

# 一棵沉思的古樟树

程应峰

有一双手,在一个叫杜庄的地方,栽下了一棵香樟树。那双手的主人并不知道,一次简朴的劳动动作,给后人留下的,是一簇簇庇荫后世、让人惊叹、可以给人无限遐想的枝干和叶芽。这棵树,沐日光月光、沐风刀霜剑,一站,就是1000年。1000年,成就了一棵树的千年古意,成就了后来人探究的目光,成就了许多许多不懈不怠飞翔的心灵意象。

这棵树,这棵沉思的古樟树,这棵在流光的走向里,张着翅膀飞到今天的古樟树,这棵诗歌一样韵味十足,一唱千年的古樟啊,经历无数回尘世变迁,日转星移,走到现在,又怎能不让人震撼、惊叹和

沉思?这份震撼,缘于它的苍老;这份惊叹,缘于它的活力;这份沉思,缘于它本身就是难以穷尽的生命哲理。

自古以来,有人迹的地方,无论什么样的树木,只要稍一成材,便会遭受砍伐。在人们口口相传中,这棵千年古樟便是一棵不成材的树,长得虬曲怪异,横生枝节,不伦不类,没有人正眼看过它。正是由于它的不起眼,它才无缘遭受砍伐,有缘存活下来。一活,就是几百年。

元末明初,江西一杜姓家族为逃避战乱和饥荒,举族迁徙流浪,来到嘉鱼县高铁岭镇仁安岭村,发现小丘陵坡脚有一棵“粗如脚盆”的大樟树,认定此处是一方风水宝

地,遂在此地安家落户。此后,便有了一个叫“樟树杜庄”的地方。在“樟树杜庄”,这棵树不显山不露水地存活,逍遥着,成长着,它以它的坚韧和耐性,吸纳着日光月光,吸纳着风雨雷电,吸纳着世俗烟火,轮回之间,倏忽就是千年。历经千年的香樟树,悄然撑起的,是一片古意盎然、可资回味的人间四月天。

千年历练,造就了这棵树粗壮的、满目苍夷的身躯。它的主干,有雷击留下的断痕和纵横交错的岁月沧桑;它的树径,最粗处竟要10多人合抱;它的根部,有烈火焚烧后留下的痕迹。它庞大的身躯被烧出一个包容的缺口,可容纳一

桌人在其中围坐休息。据说,这棵千年古樟被无意焚烧后,了无生机,好多年过去,都无力冒出一片新绿,附近的人们以为它被烧死了。没想到,几年后的一个春天,它看似枯槁的枝干像攒足了劲似的,终于冒出了一些小枝干,突突地向上生长,很快,这棵千年古樟又焕然一新,有了生机和活力。

世事常常是这样,注定要成材的,最后都会烟消云散,不知身在何处。而那些无法成材、被人嫌弃的,却在栉风沐雨的进程中,存活着、生息着、吞吐着、繁茂着,昭示着虬曲向上的风流,抒写着天长地久的意蕴。而今,一刻不停地奔涌而去的长江,缠着它,绕着它;钢铁

铿锵、雀跃沸腾的临港码头,惦着它,念着它;唐帽山下的北风亭,牵着它,挂着它;还有美丽的大岩湖,以细腻的心思滋着它,润着它。

一个人,有缘抵达一个地方,是上苍的关照和眷顾,也是不可逃避的宿命。一棵树,从千年之前抵达今天,属于它的起落有致、宕荡轮回的履历,所构架的,又该是一幅怎样的图景?我终究无法洞悉这棵树所承载的、深邃得望不到尽头的离奇和曲折,更无法深入这棵树的内心,走进属于它的精神世界,与它的灵魂共生共舞。我只能在岁月长河的一刹那,走近它,阅读它,仰望它,膜拜它。而后,心生依恋,心存敬畏。

## 瑞雪新年

官庆培 摄



### 冬日荷塘

一群南飞的鸟  
伫立在枯荷的肩头  
想象花的娇颜  
果的馨香  
还有那个七月的俏模样

游人如织  
倩影、鱼和小虾  
与青蛙争先恐后  
醉倒在荷香里

当艳丽的花朵撑满荷塘  
谁能想到  
原来热闹的荷塘  
只剩下枝枝枯萎的荷  
牵着脑袋  
无奈地老去

但心是无法老去的  
他积蓄力量  
向下,向下  
只等来年  
一跃而起  
还荷塘一片鸟语花香

高新华

### 酒品如人品

吴昆

喝酒是中国人的传统,朋友相聚要喝酒,谈判交涉要喝酒,婚丧嫁娶也要喝酒,可以说喝酒已经融入到了社会文化中。而喝酒时人本质的品行往往会显露出来,比如大家常说的酒后吐真言等,因此可以说酒品如人品。

酒桌上觥筹交错,好似一片战场,就喝酒的态度来看,有的人喜爱大口畅饮,凡是敬酒来者不拒,这种人往往比较豪爽,喜爱随性自由的生活,为人处事都非常实在,因此颇受欢迎;有的人欲拒

还迎,扭扭捏捏,虽不痛快,但是最后还是会喝,这种人最为常见,算是社会的被动接受者,性格也较为随和,为人处事也比较令人舒服;还有的人是酒桌的导演,各种劝酒斟酒,服务周到,表现得好似服务员一般,这种人往往比较精明,善于奉承他人,这种人虽不受欢迎,但却是社会不可缺少的一部分。

就喝酒的姿态来看,有的人喜欢默默饮酒,置身酒桌之外,这种人往往比较清高,不愿牵进是

非当中,只求自己喝得愉快即可;有的人喜欢一呼百应,组织大家一同干杯,这种人往往是天生的领导者,为人热情,喜爱热闹,也有着调动气氛的能力,是酒桌上不可或缺的人物;还有的人是在用生命喝酒,虽然酒量不行,但是气氛到了便会奋不顾身,和酒友们喝个尽兴,这种人往往爱替别人着想,重感情重情义,令人尊敬。

就喝酒后的反应来看,有的人喜欢大声叫嚷,经常说出一些吹牛的话来,这种人往往比较自

大,说起话了也口无遮拦,喜爱表现自己;有的人声泪俱下,感人至深,这种人往往比较感性,情感也比较细腻,容易受到伤害;还有的人喝完酒后便呼呼大睡,与世界完全隔绝,一睡到天亮,这种人往往比较豁达,心中没有过多的烦心事,人也比较洒脱。

酒品如人品,在酒桌上表现出来的自我便是生活的自我,喝酒的姿态便是生活的姿态,所以要想认识清楚一个人,请他喝顿酒便可从一点而窥全貌了。

副刊投稿邮箱:

aireverc@163.com

# 保护环境 远离雾霾

享受绿色生活 倡导绿色出行

洁净的空气 幽雅的环境是我们共享的 每个人都应对环境保护尽一份义务

改善空气质量 提高民众环保意识

《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司